

# ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И СУДЬБЫ НАРОДОВ АЗИИ И АФРИКИ

И. ПЛЫШЕВСКИЙ

**С** ОРОК пять лет назад в судьбах народов произошел коренной перелом. Великая Октябрьская социалистическая революция привела к общему кризису капитализма и оказала непосредственное влияние на подъем национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах.

До 1917 года социальный прогресс не мыслился без капиталистической стадии развития. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую возможность — переход к социализму, минуя капитализм. Выбор пути развития сейчас зависит от самих народов.

Кризис колониальной системы особенно усилился в результате победы советского народа в Великой Отечественной войне. Страна социализма — детище Октября — не только выстояла перед гитлеровскими ордами, грозившими поработить весь мир и отбросить человечество далеко назад в его историческом развитии, но и разгромила фашизм, принесла свободу народам. В итоге разгрома гитлеровской Германии и милитаристской Японии от системы капитализма отпал ряд стран на Западе и Востоке. Образовалась мировая система социализма, что нанесло международному империализму сокрушительный удар.

В ходе второй мировой войны резко ослабли крупнейшие колониальные державы — Англия, Франция, Голландия. Индонезийцы и малайцы, вьетнамцы и бирманцы убедились, что страны-метрополии не в состоянии «защитить» их от японских империалистических разбойников. И народы колоний сами взялись за оружие. Национально-освободительное движение поднялось до уровня революций, которые привели к политическому освобождению многих колониальных стран и созданию независимых государств.

Кризис колониальной системы империализма перерос в ее распад. За последние семнадцать лет на политической карте мира появилось около полусотни новых государств — бывших колоний. Сбываются вещи слова великого Ленина, сказанные им четверть века назад: «...здесь поднимутся, как самостоятельные участники, как творцы новой жизни, народные массы Востока, потому что сотни миллионов этого населения принадлежат к зависимым, неполноправным нациям, которые до сих пор были объектом международной политики империализма...»<sup>1</sup>

Распад мировой колониальной системы явился вторым сокрушительным ударом по империализму

Окончательная ликвидация колониальных режимов, позора нашего времени, — теперь уже вопрос ближайшего будущего. Мировая система социализма — исторический результат Великой Октябрьской социалистической революции в России — ныне определяет дальнейшее развитие всего человечества. Вместе с международным рабочим и коммунистическим движением она твердо стоит на страже независимого национального развития стран, освободившихся от колониального гнета.

Произошла также перегруппировка и среди империалистических государств. Лидером капиталистического мира стали Соединенные Штаты Америки. Они же выступают и как главный оплот современного колониализма. Используя свою руководящую роль в агрессивных блоках НАТО, СЕАТО и СЕНТО, США вместе со старыми колониальными державами стараются помешать дальнейшему распаду колониальной системы.

Вторжение на Кубу в 1961 году и подготовка новой интервенции против Кубы являются попыткой США запугать народы Центральной и Южной Америки и не допустить развития национально-освободительной борьбы в латиноамериканских странах. В войне против алжирского народа французские империалисты пользовались полной поддержкой всех западных держав, и прежде всего Соединенных Штатов, заинтересованных в сахарской нефти и других естественных богатствах Алжира. Португальские колонизаторы в колониальной войне против народа Анголы получают помощь от НАТО. Высаживая свои войска в Таиланде, на границах Лаоса, США длительное время пытались мешать мирному урегулированию положения в этой стране. До сих пор американские империалисты ведут «необъявленную войну» в Южном Вьетнаме, спасая от народного гнева свою марионетку Нго Динь Дьема.

США играют первую скрипку в создании политического и экономического хаоса в Конго. Вместе с другими колониальными державами они взяли курс на раскол страны и провозглашение ее отдельных частей марионеточными самостоятельными государствами. Поощряя междоусобную войну, физически уничтожая руководителей законного конголезского правительства, неоконизаторы используют аппарат и войска ООН для восстановления в Конго колониального режима.

Там, где старым империалистическим хищникам не удалось удержать за собой колонии, США пытаются занять их место. Они хозяйничают в Южном Вьетнаме, Южной Корее, на Каролинских, Марианских и Маршалловых островах, они захватили исконную китайскую территорию — остров Тайвань. Более

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Соч., т. 30, стр. 138.

того, американские монополии фактически господствуют в ряде государств, завоевавших национальную независимость.

По-разному сложились судьбы стран, разорвавших колониальные цепи. В одних — Китае, Северной Корее, Северном Вьетнаме, где пролетариат был настолько организован, что мог повести за собой крестьянство и другие национальные силы страны, — были не только вышвырнуты колонизаторы, но и покончено с внутренней реакцией. Эти страны пошли по социалистическому пути развития. Еще раньше на путь строительства социализма вступила Монголия. За короткие сроки социалистические государства Востока сумели достичь значительных успехов во всех областях жизни и разрешить многие социальные и национальные проблемы. Вхождение этих государств в мировую систему социализма обеспечивает их подлинную независимость и гарантирует от вмешательства империалистических сил.

Другие страны, где во главе национально-освободительных революций находилась национальная буржуазия, хотя и добились политической независимости и государственной самостоятельности, все еще остаются в системе капиталистического разделения труда, но составляют там особую группу. В этих странах империалистические державы имеют большие возможности для воздействия на их политический курс.

Вслед за падением колониальных режимов в Азии рухнуло владычество колонизаторов в Африке, долгое время остававшейся их заповедником. Большинство африканских стран получило независимость «сверху»: колониальные державы отдавали себе полный отчет в том, что размах национально-освободительной борьбы приведет к освобождению колоний «снизу» и в этом случае социальные изменения в освободившихся странах будут глубже.

Опыт современных колониальных войн показывает, что в наше время военные возможности империалистов резко сужаются. Если народ решительно взялся за оружие и в своей борьбе за независимость получил единодушную поддержку могучих сил мира и социализма, империалисты не в силах поставить его на колени. Французские колонизаторы попытались удержать алжирский народ в целях колониального рабства. Семь с половиной лет французское правительство вело войну против свободолюбивого алжирского народа, погибли десятки тысяч французов, сотни тысяч алжирцев. Многие города и села Алжира разрушены, Франция понесла огромные материальные расходы. И все же французские колонизаторы вынуждены были признать независимость Алжира.

«Добровольное» предоставление независимости колониям — это своеобразный предохранительный клапан от революционного взрыва, приоткрывая который империалисты надеются сохранить бывшие колонии в орбите своего политического и экономического влияния. Достижение национальной независимости в любом случае является результатом освободительной борьбы народов. Однако, если империалисты не доводят дело до колониальной войны и идут на мирное урегулирование проблемы, возможностей для маневрирования у них остается больше. Прежде всего во главе новых государств они стараются поставить удобные им правительства. Часто еще до объявления независимости, а иногда в качестве условия предоставления политической самостоятельности колонизаторы навязывают экономически слабым странам неравноправные соглашения, создают на их территориях военные базы.

Под флагом экономической «помощи» империалисты пытаются не только удержать в этих странах старые, но и захватить новые экономические и политические позиции, вовлекая молодые независимые государства в агрессивные военные блоки.

Это лишний раз подтверждает известное положение Программы КПСС о том, что «национально-освободительная революция не кончается завоеванием политической независимости. Эта независимость будет шаткой и превратится в фикцию, если революция не приведет к глубоким изменениям в социальной и экономической жизни, не решит насущных задач национального возрождения».

Возникает вопрос: как решать задачи национального возрождения? Как подойти к завоеванию экономической самостоятельности? Сложность этой проблемы состоит в том, что сейчас освободившиеся от колониальной зависимости страны лицом к лицу сталкиваются не с отдельными частными монополиями, а с государственно-монополистическим капиталом. Империалистические государства берут на себя функции основного поработителя, основного угнетателя, основного колонизатора экономически слабо-развитых стран.

Борьба против государственно-монополистического капитализма, против коллективного колониализма, «Общего рынка» и других межимпериалистических объединений — задача не менее сложная, чем завоевание политической независимости. Освободившиеся страны еще слабы, особенно экономически, а государственно-монополистический капитализм соединяет силу монополий с силой государства в единый механизм в целях обогащения монополий. Кроме того, после достижения национальной независимости почти всегда происходит перегруппировка борющихся сил революции. В большинстве освободившихся стран национальная буржуазия, и в основном то ее крыло, которое пришло к власти, считает революцию законченной, а цель — достигнутой. Здесь, как правило, усиливаются роль и влияние соглашательской, проимпериалистической буржуазии, так как на повестку дня начинают выдвигаться социально-классовые вопросы, а в них национальная буржуазия проявляет особенно сильное колебание.

Однако в настоящее время существуют факторы, которые облегчают странам, завоевавшим национальную независимость, дальнейшее укрепление их суверенитета, продвижение по пути ликвидации вековой отсталости и нищеты, помогают достижению экономической самостоятельности. Решающим из них является существование мировой социалистической системы. «Социалистическая система стала надежным щитом независимого национального развития освободившихся народов», — говорится в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий 1960 года. Содействие освободившимся народам в их борьбе за укрепление национальной независимости вытекает из интернационализма марксистско-ленинской теории и подтверждается практикой деятельности социалистических стран. Страны социализма всегда были искренними и верными друзьями колониальных народов.

Особое место в защите слабо-развитых стран от посягательств империалистов принадлежит Советскому Союзу. Куба, Сирия, Ирак, Египет и ряд других государств на собственном опыте испытали благотворное влияние советской внешней политики на укрепление их революционных завоеваний. Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятая XV сессией Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе Советского Союза, имеет историческое значение для судеб всех

народов. На земле не может быть места колониализму! Не должно быть порабощения одних стран другими! Таков смысл Декларации. Советское правительство неустанно и последовательно добивается проведения ее в жизнь. И сегодня, на XVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН, вновь твердо звучит голос советской делегации в защиту порабощенных народов.

Отвергая любое вмешательство во внутренние дела молодых независимых государств, социалистические страны оказывают им всемерную помощь и поддержку. Глубокую признательность этих государств Советский Союз и страны социалистического лагеря получили за разоблачение и пресечение попыток империалистической агрессии и экспорта контрреволюции. Представители государств, разорвавших колониальные цепи, от имени своих народов не раз выражали благодарность СССР и странам социализма за помощь в укреплении их национального суверенитета, в развитии национальной экономики и изменении ее колониальной структуры, в создании отечественной промышленности и подготовке собственных кадров, за решительное отстаивание дела мира, с которым связано само независимое существование молодых государств.

Растущая роль СССР и социалистического лагеря в целом на мировом рынке серьезно ограничивает возможности империалистов диктовать свои условия экономически слаборазвитым странам. Новое соотношение сил вынуждает империалистические монополии идти на известные экономические уступки молодым независимым государствам, в том числе в области торговой политики, хотя их торговля с капиталистическим миром продолжает оставаться неравноправной. Тот факт, что капиталистический лагерь уже не является монополистом на предоставление займов, на поставки промышленного оборудования и техническую помощь, имеет для получивших независимость стран первостепенное значение.

Поэтому опасность остаться аграрно-сырьевым придатком, то есть фактически на положении колоний империалистических держав, хотя бы и в новой форме, для молодых независимых государств не является фатальной неизбежностью. Сотрудничая с социалистическими странами, они могут избежать такой участи. Как говорится в Декларации Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран 1957 года, «существование социалистической системы, помощь, оказываемая этим странам странами социализма на равноправных началах, и сотрудничество между социалистическими странами и ими в борьбе за мир, против агрессии облегчают народам этих стран возможность защиты своей национальной свободы и продвижения по пути социального прогресса».

Продвижение по пути социального прогресса, достижение экономической самостоятельности, быстрая ликвидация вековой отсталости и улучшение

условий жизни народа во многом зависят от того, какую внутреннюю политику проводят правящие круги освободившихся от колониального ига государств. А это, в свою очередь, обуславливается соотношением внутренних сил и активностью широких народных масс. И хотя многие национальные деятели молодых независимых стран отдают себе отчет в том, что только некапиталистический путь развития, путь национальной демократии и социализма, может избавить их народы от эксплуатации, голода и нищеты, на этом пути стоит немало преград. Как бы ни был скомпрометирован капитализм в глазах народов, колонизаторы будут стараться удерживать бывшие колонии в рамках капиталистической системы. За светлое будущее предстоит упорная борьба как с силами империализма, так и с внутренней реакцией, на которую опираются империалисты.

Великое счастье народов, освободившихся от колониальной зависимости и борющихся против колониального рабства, что ныне они имеют возможность опираться на поддержку лагеря мира и социализма.

Высокое доверие и уважение всех молодых независимых государств снискала последовательная миролюбивая политика Советского Союза, отстаивающая принципы мира и мирного сосуществования, выступающая за признание независимости больших и малых стран, развитых и слаборазвитых государств.

С чувством удовлетворения встретила общественность стран Азии, Африки и Латинской Америки проект Декларации Советского Союза на XVII сессии Генеральной Ассамблеи о переключении на мирные нужды средств и ресурсов, высвобождаемых в результате разоружения. Грандиозные проекты ирригационных сооружений, металлургических и других промышленных комплексов, которые можно осуществить на средства, используемые в настоящее время на вооружение, коренным образом могут изменить в короткие сроки экономическое и культурное лицо ныне отсталых районов мира.

Братскую помощь и поддержку народам, борющимся за полное уничтожение колониальной системы, Коммунистическая партия Советского Союза считает своим интернациональным долгом. Союз с народами, освободившимися от колониальной и полуколониальной зависимости, Программа КПСС рассматривает как один из краеугольных камней своей международной политики. Этот союз основан на общности интересов мирового социализма и мирового национально-освободительного движения.

Борьба свободолюбивых народов против империализма привела к крушению колониальной системы. Недалек тот день, когда исчезнут последние колонии. Неудержимый порыв освобождения от иностранного ига охватил ныне все народы, и ликвидация колониализма неотвратима. Великий свет Октября озаряет путь всему человечеству.

---

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и утверждения коммунизма!

Из Призывов ЦК КПСС к 45-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции